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第壹部分：選擇題（占 60 分） 

一、單選題（占 30 分） 

說明：第 1.題至第 6.題，每題有 5 個選項，其中只有一個是最適當的選項，畫記在答案卡之

「解答欄」，每題答對得 5 分；未作答、答錯或畫記多於一個選項者，該題以零分計

算。 

 1.  7211－  最接近以下哪個數？ 

 ( )1  
2

3
 

 ( )2  2 

 ( )3  
2

5  

 ( )4  3 

 ( )5  
2

7
 

答案： ( )1  

解析： 7211－ ＝ 182－11 ＝3－ 2 ＝1.58 … …，故最接近 
2

3
 

故選 ( )1 。 
 
 2.  用等長的火柴棒當作單位長拼成如下一系列的圖，試問若要單獨拼出圖（8）的圖形，需要

幾根火柴棒？ 

 

 ( )1  144 

 ( )2  192 

 ( )3  208 

 ( )4  232 

 ( )5  256 
答案： ( )3  

解析：左半部算朝左的三角形，右半部算朝右的三角形，再扣去重複到的鉛直對稱軸 

因此圖 ( )3 的圖形有 3×（1＋2＋3）＋3×（1＋2＋3）－3＝33 根火柴棒 

則圖 ( )8 有 3×（1＋2＋3＋4＋5＋6＋7＋8）＋3×（1＋2＋3＋4＋5＋6＋7＋8）－8＝208（根） 

故選 ( )3 。 
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 3.  下列哪一個值與其他四個不同？ 

 ( )1  sin 112° 

 ( )2  cos（－338°） 

 ( )3 （cos 11°－sin 11°）（sin 11°＋cos 11°） 

 ( )4  
2

44 cos1 ＋  

 ( )5  cos 33°cos 11°＋sin 33°sin 11° 

答案： ( )4  

解析： ( )1  由廣義角的化簡，sin 112°＝sin 68° 

 ( )2  由負角公式，cos（－338°°）＝cos 338°＝sin 68° 

 ( )3  由平方差與二倍角公式， 

（cos 11°－sin 11°°）（sin 11°＋cos 11°）＝cos
2
11°－sin

2
11°＝cos 22°＝sin 68° 

 ( )4  由半角公式，cos 22°＝
2

44cos1 ＋
 與題目中的 

2

44cos1 ＋
 不相等 

 ( )5  由差角公式，cos 33°cos 11°＋sin 33°sin 11°＝cos（33°－11°）＝cos 22°＝sin 68° 

故選 ( )4 。 

 4.  下列關於二次曲線的敘述，有幾個是正確的？ 

○１  拋物線（y－2）2＝4（x－4）的準線是 x＝3 

○２  雙曲線 
14

2 2yx
－ ＝1 的右半分支恰好是一個拋物線 

○３  兩雙曲線 x2－y
2＝1 與 y2－x

2＝1 的四個焦點恰在同一個圓上 

○４  兩橢圓 
49

2 2yx
＋ ＝1 和 

94

2 2yx
＋ ＝1 的四個交點所圍成的正方形面積小於 16 

 ( )1  1 個 

 ( )2  2 個 

 ( )3  3 個 

 ( )4  4 個 

 ( )5  0 個 

答案： ( )3  

解析：○１（y－2）2＝4（x－4）為開口向右，頂點在（4 , 2）的標準拋物線 

如圖 ( )一，可知準線在 x＝3，故○１正確 

○２  雙曲線的右半分支並非拋物線，故○２錯誤 

○３  x
2－y

2＝1 為貫軸長與共軛軸長皆為 1，左右開的等軸雙曲線 

 y
2－x

2＝1 為貫軸長與共軛軸長皆為 1，上下開的等軸雙曲線 

 由對稱性可知四個焦點必共圓，故○３正確 

○４  由圖 ( )二可知 
49

22 yx
＋ ＝1 和 

94

22 yx
＋ ＝1 在第一象限交點的 x，y 坐標 

都小於 2，由對稱性知道四個交點所圍的面積小於 16，故○４正確 

∴有 3 個是正確的，故選 ( )3 。 

圖 ( )一  
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 5.  象棋的馬走日字，亦即可以從 1×2（或 2×1）矩形的一個頂點跳到對角線的另一個頂點，如

下圖，A 可跳至 B，反之亦然。今有一棋盤（棋盤上由單位 1 之方格組成），將其坐標化後

有一個馬停在（3 , 5），設馬跳一步後的落點為（x , y）。試問下列何者正確？ 

   
 ( )1  共有四個落點滿足 x＜3 且 y＞5 

 ( )2  若 x＞3，則 y 有兩個不同的可能值 

 ( )3  x－y 有八個不同的可能值 

 ( )4  x＋2y 有七個不同的可能值 

 ( )5  3x－y 有四個不同的可能值 

答案： ( )4  

解析： ( )1  ╳：x＜3，y＞5 表往左上方跳，故共有兩個落點（1 , 6），（2 , 7） 

 ( )2  ╳：x＞3 表示往右跳，故 y 有四個可能的值 

 ( )3  ╳：線性規劃的作法：要求 x－y＝k（即 y＝x－k）的可能 k 值，找出斜率為 1 的直線有幾條會碰到

這八個點，由圖 ( )一知有四條，故有四個不同的可能值 

 ( )4  ○：要求 x＋2y＝k 的可能 k 值，找出斜率為－
2

1
 的直線有幾條會碰到這八個點，如圖 ( )二知有七

條，故有七個不同的可能值 

 ( )5  ╳：要求 3x－y＝k 的可能 k 值，找出斜率為 3 的直線有幾條會碰到這八個點，如圖 ( )三知有六條，故

有六個不同的可能值 

     

 

故選 ( )4 。 

圖 ( )二 

 

圖 ( )一  

 

圖 ( )二  

 

圖 ( )三  
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 6.  投擲一顆公正的骰子三次，所得點數分別為 a，b，c，則二階矩陣 







 

2
 
c

ba
 有反矩陣的機

率是多少？ 

 ( )1  
24

19  

 ( )2  
6

5  

 ( )3  
36

31  

 ( )4  
72

67  

 ( )5  
216

199
 

答案： ( )5  

解析： 







 

c

ba
 

2
 有反矩陣表示 2a－bc \＝0 

先列出 2a－bc＝0 的情形，就 a 值來討論： 

○１  a＝1，bc＝2，故（b , c）＝（1 , 2），（2 , 1），共有 2 種 

○２  a＝2，bc＝4，故（b , c）＝（1 , 4），（2 , 2），（4 , 1），共有 3 種 

○３  a＝3，bc＝6，故（b , c）＝（1 , 6），（2 , 3），（3 , 2），（6 , 1），共有 4 種 

○４  a＝4，bc＝8，故（b , c）＝（2 , 4），（4 , 2），共有 2 種 

○５  a＝5，bc＝10，故（b , c）＝（2 , 5），（5 , 2），共有 2 種 

○６  a＝6，bc＝12，故（b , c）＝（2 , 6），（3 , 4），（4 , 3），（6 , 2），共有 4 種 

因此 2a－bc \＝0 的（a , b , c）共有 63－（2＋3＋4＋2＋2＋4）＝199（種） 

所求機率為 
36

199
＝

216

199
 

故選 ( )5 。 

二、多選題（占 30 分） 

說明：第 7.題至第 12.題，每題有 5 個選項，其中至少有一個是正確的，選出正確選項畫記在

答案卡之「解答欄」。每題之選項獨立判定，所有選項均答對者，得 5 分；答錯 1 個

選項者，得 3 分；答錯 2 個選項者，得 1 分；所有選項均未作答或答錯多於 2 個選項

者，該題以零分計算。 
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 7.  用矩陣的列運算解三元一次線性方程組，中間某個步驟為 

















 2

3

    

00

210

531

 

ba

－

，其中 a，b 為

實數，試問下列哪些選項正確？ 

 ( )1  若 a＝0，則此方程組無解 

 ( )2  若 a \＝  0，則此方程組有唯一解 

 ( )3  若 a＝b，則此方程組有唯一解 

 ( )4  若 a2＋b
2＝0，則此方程組有無限多組解 

 ( )5  若 
b

a
＝0，則此方程組無解 

答案： ( )2  ( )4  ( )5  

解析： ( )1  ╳：a＝0 仍然可能有解（例如 b＝0，則有無限多組解） 

 ( )2  ○：a \＝0 則由矩陣的列運算知道有唯一解 

 ( )3  ╳：a＝b 可能有唯一解或無限多組解（a＝b \＝0 時有唯一解，但 a＝b＝0 時有無限多組解） 

 ( )4  ○：a
2＋b

2＝0 表示 a＝b＝0，此時有無限多組解 

 ( )5  ○：
b

a
＝0 表示 a＝0，b \＝0，此時第三列表示為 0z＝b，無解 

故選 ( )2  ( )4  ( )5 。 

 8.  下列敘述哪些正確？ 

 ( )1  log4（log3（log2 512））＝
2

1
 

 ( )2  若 a＞b＞0，則 log7（a－b）＝
b

a

7

7

log

log
 

 ( )3  3log
9  

25＝
25

1
 

 ( )4  280 會超過一莫耳（一莫耳是 6×10
23） 

 ( )5  a＜b＜c 為三個正數，且成等差數列，則 log a＋log c＜2 log b 

答案： ( )1  ( )4  ( )5  

解析： ( )1  ○：由對數定義得 log4（log3（log2 512））＝log4（log3 9）＝log4 2＝
2

1
 

 ( )2  ╳：
b

a

7

7

log

log
＝logb a \＝ log7（a－b） 

 ( )3  ╳：指數的化簡，3
log

9  
25＝3

log
9 

52

＝3
2

 
log

9 
5＝9

log
9  

5＝5 

 ( )4  ○：log 280＝80 log 2   80×0.3010＝24.08，故 280 為 25 位數，顯然超過一莫耳（24 位數） 

 ( )5  ○：因為對數函數 y＝log x 向下凹，因此可知 log
2

ca＋
＞

2

loglog ca＋
，得 2 log

2

ca＋
＞log a＋log c， 

即 2 log b＞log a＋log c 

故選 ( )1  ( )4  ( )5 。 
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 9.  下列關於圖形的敘述哪些正確？ 

 ( )1  y＝x
3 和 y＝x

4 的圖形交於兩點 

 ( )2  若一次函數 f（x）的圖形通過一、三、四象限，則 f（－2）＜0 

 ( )3  y＝－1000 與 y＝ x
1000

1log  的圖形不相交 

 ( )4  拋物線 y＝x
2＋102x＋2013 的焦點到準線距離比 y＝x

2＋103x＋2014 的焦點到準線距離大 

 ( )5  雙曲線 x2－y
2＝1 和（x－1）2 －（y－1）2＝1 的圖形交於兩點 

答案： ( )1  ( )2  

解析： ( )1  ○：由圖 ( )一可知，兩函數圖形顯然只交於（0 , 0），（1 , 1）這兩點 

（在第一象限不會再相交的原因為 y＝x
4  
成長較快） 

 ( )2  ○：一次函數圖形為直線。由圖 ( )二可知，通過一、三、四象限必有 f（－2）＜0 

 ( )3  ╳：交點為





















1000

1000

1
1000

－，

－

 

 ( )4  ╳：所有 y＝x
2＋bx＋c 的圖形標準化後焦距都是相同的， 

因此焦點到準線距離也是相同的，說明如下： 

y＝x
2＋bx＋c＝

2

2







 b
x＋ ＋

4

4 2bc－
， 

移項得 

2

2







 b
x＋ ＝4×

4

1
× 









4

4 2bc
y

－
－ ，故焦距恆等於 

4

1
 

 ( )5  ╳：（x－1）2－（y－1）2＝1 的圖形為 x2－y
2＝1 的圖形向右上

平移（1 , 1） 

由圖 ( )三，可知兩雙曲線不相交 

〈另解〉 







111

1

22

22

＝）－－（）－（

＝－

yx

yx
 






11111

1

＝〕）－（－）－（〔〕）－（＋）－（〔

）＝－（）＋（

yxyx

yxyx
 






12

1

＝）－（）－＋（

＝）－（）＋（

yxyx

yxyx
 x＋y＝x＋y－2（矛盾） 

∴ x2－y
2＝1 與（x－1）2 －（y－1）2＝1 無交點 

故選 ( )1  ( )2 。 

圖 ( )二  

 

圖 ( )一  

 

圖 ( )三  
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 10.  下面有三個散佈圖，各有七個資料。令 1

X （） 表圖 ( )一  x 資料的標準差， 1

X
（） 表圖 ( )一  x 資料

的算術平均數；令 1

Y
（） 表圖 ( )一  y 資料的標準差， 1

Y
（） 表圖 ( )一  y 資料的算術平均數；r1 表

圖 ( )一中 x 與 y 的相關係數。同理可對圖 ( )二及圖 ( )三的算術平均數、標準差及相關係數作類似

的定義。試問下列哪些選項正確？ 

       

          圖 ( )一          圖 ( )二          圖 ( )三  

 ( )1  1

X
（）＝0 

 ( )2  1

X （）＝1 

 ( )3  1

Y
（）＝ 2

Y
（ ）＝ 3

Y
（） 

 ( )4  1

Y
（）＞ 2

Y
（ ）＞ 3

Y
（） 

 ( )5  r2＞r1＞r3 

答案： ( )1  ( )2  ( )3  

解析： ( )1  ○：題圖 ( )一的七個點的 x 坐標分別為
2

3－
，－1，

2

1－
，0，

2

1
，1，

2

3
，故 1

X


（ ）＝0 

 ( )2  ○：標準差 1

X
（ ） 經計算為 









4

9
1

4

1
0

4

1
1

4

9

7

1
＋＋＋＋＋＋ ＝1 

 ( )3  ○：題圖 ( )二、 ( )三的點為題圖 ( )一的點移動而成，兩軸方向各自離原點的量仍然不變 

故 1

Y


（ ）＝ 2

Y


（ ）＝ 3

Y


（ ）＝0 

 ( )4  ╳：同 ( )3 ，故 1

Y
（ ）＝ 2

Y
（ ）＝ 3

Y
（ ）＝1 

 ( )5  ╳：計算三個圖的 ）－（）－（ 00 ii yx ，分別得 6，6，
2

11
，故 r1＝r2＞r3 

故選 ( )1  ( )2  ( )3 。 
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 11.  空間中有三條直線： 

L1：
1

1－x
＝

1

1－y
＝

1

1－z
，L2：









tz

y

x

＝

＝

＝

1

1

，t 為任意實數，L3：




1

1

＝

＝＋

z

yx
。 

試問下列哪些選項正確？ 

 ( )1  L1 和 L2 垂直     ( )2  L2 和 L3 歪斜     ( )3  L1 和 L3 交於一點 

 ( )4  L1 和 L2 的公垂向量為（1 ,－1 , 0） 

 ( )5  已知 x＝0，y＝0，z＝0 這三個平面將空間分成八個區域，每個區域稱為一個卦限，則 

L1，L2，L3 一共通過八個卦限中的四個卦限 

答案： ( )2  ( )4  

解析：觀察三線都通過單位正立方體上的某些頂點。利用此略為畫圖， 

如右圖 

 ( )1  ╳：（1 , 1 , 1）‧（0 , 0 , 1）＝1 \＝0，故 L1，L2 不垂直 

 ( )2  ○：由圖形得知 L2，L3 兩線歪斜 

 ( )3  ╳：由圖形得知 L1，L3 兩線歪斜 

 ( )4  ○：L1 和 L2 之公垂向量＝（1 , 1 , 1）×（0 , 0 , 1）＝（1 , －1 , 0） 

 ( )5  ╳：觀察圖可知，除了第一卦限外，L1 通過一個卦限，L2 通過一個卦限，L3 通過兩個卦限（且這些

卦限皆不同） 

因此三條線共通過五個卦限 

故選 ( )2  ( )4 。 

 12.  圓內接四邊形 ABCD 中，已知 2 AB ＝BC ，且CD＝2，DA＝1，cos∠ABC＝
8

5
。試問下

列哪些選項正確？ 

 ( )1  cos∠ADC＝
8

5
    ( )2  AC ＝

2

30
    ( )3  sin∠ADC＝

8

39
 

 ( )4  AB ＝ 3      ( )5  四邊形 ABCD 之外接圓半徑大於 2 

答案： ( )2  ( )3  ( )4  

解析： ( )1  ╳：圓內接四邊形對角互補 

因此 cos∠ADC＝cos（180°－∠ABC）＝－cos∠ABC＝－
8

5
 

 ( )2  ○：在△ADC 中利用餘弦定理，
2

AC ＝2
2＋1

2－2×2×1×cos∠ADC  AC ＝
2

30
 

 ( )3  ○：利用 sin
2θ ＋cos

2θ ＝1 計算可得 sin∠ADC＝
8

39
 

 ( )4  ○：在△ABC 中利用餘弦定理， AB ＝a， BC ＝2a 

則有
2

AC ＝
2

15
＝a

2＋（2a）2－2×a×2a×
8

5
，解得 a＝ 3  

 ( )5  ╳：在△ACD 中用正弦定理 
ADC

AC

sin
＝2R，可求得 R＝2

39

30
＜2 

故選 ( )2  ( )3  ( )4 。 
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第貳部分：選填題（占 40 分） 

說明： 1.第 A. 至 H. 題，將答案畫記在答案卡之「解答欄」所標示的列號（13－40）。 

 2.每題完全答對給 5 分，答錯不倒扣，未完全答對不給分。 

A. 在坐標平面上，x＋y   0，x－y   0，x
2＋y

2   4，x
2＋y

2   1 四個不等式所代表的圖形所圍

成的區域面積為
    

○13

○14
π 。（化為最簡分數） 

答案： π
4

3
 

解析：依題意所求為右圖的陰影部分面積，即圓環的 
4

1
 

因此所求面積為 ）－（ ππ4
4

1
＝ π

4

3
。 

 

B. 令 G 為△OAB 的重心，已知 O（0 , 0），A（6 , 0），B（6 , 3），且 P 在 OB  邊上。若 


AG ．

AP  的最小值為 m，最大值為 M，則 m＋M ＝    ○15○16 。 

答案：15 

解析：因為直線 OB 的方程式為 y＝
2

1
x，故由參數式可設 P（2t , t），0   t   3 

又重心 G 坐標為 








3

300
,

3

660 ＋＋＋＋
＝（4 , 1） 

故

AG ‧

AP ＝（－2 , 1）‧（2t－6 , t）＝－3t＋12 

∵0   t   3 ∴最大值 M＝12，最小值 m＝3，故 m＋M ＝15。 

 

C. 和其他先天疾病相較，新生兒天生聽力受損發生的機率非常高，但只要發現得早多半能夠

有良好的治療。因此政府多年來大力推動新生兒聽力篩檢，以期能早期發現早期治療。已

知某地區新生兒的男女比例為男：女＝110：100。而根據歷年統計資料顯示，該地區新生

兒男嬰、女嬰天生聽力受損的機率約分別為 
320

1
、

300

1
。今若某位新生兒聽力篩檢出有受

損，則其為男嬰的機率為
    

○17○18

○19○20
。（化為最簡分數） 

答案：
65

33
 

解析：是新生男嬰且聽力受損機率為 
21

11
×

320

1
，是新生女嬰且聽力受損機率為 

21

10
×

300

1
 

故若新生兒聽力篩檢出有受損，且其為男嬰的機率為 

300

1

21

10

320

1

21

11
320

1

21

11





＋

＝
65

33
。 
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D. 已知一圓 O 的圓心為（1 , 1），半徑為 1。若通過點 P（a , 0）與點 Q（0 , a）的線段與圓 O 相

交，則 a 的最大可能範圍為            ○21 － ○22   a  ○23＋ ○24 。 

答案：2－ 2   a   2＋ 2  

解析：
←→
PQ   斜率為－1 

假設 
←→
PQ   直線方程式為 y＝－x＋k 

代入（x－1）2＋（y－1）2＝1 得（x－1）2＋（－x＋k－1）2＝1 

得 2x
2－2kx＋（1＋k

2－2k）＝0 

但因為是切線，為二重根，故判別式為 0，即（－2k）2－4×2×（1＋k
2－2k）＝0 

解得 k＝2± 2 ，即相切時 k＝2± 2  

故在 2－ 2   a   2＋ 2  時直線與圓相交。 

〈另解〉 

直線 L1，L2 的斜率為－1，如右圖 

設 A、B 分別為直線 L1、L2 與圓（x－1）2＋（y－1）2＝1 的切點，圓的圓心為 C 

則相切時 OA ＝OC ＋CA＝ 2 ＋1， 

故 PO ＝ 2 ×OA ＝2＋ 2 ，同理 PO  ＝ ）－（ 22 OA ＝2－ 2 。 

E. 已知實數 a，b，c 滿足 abc \＝0，a＋b＋
c

1
＝0，－1＜ac＜1。若矩陣 A＝














 

c
b

a
 1
1

， 

B＝
















 

c
b

a
 
1

1
1

滿足 A＋B＝ 







 

4

22
 
＊

，其中＊是某個實數。由以上資料可求出 

＊＝
          

○25○26○27－○28 ○29

○30
。（化為最簡根式） 

答案：
6

35－21－
 

解析：由題意， 

a＋
a

1
＝2，解得 a＝1 

c＋
c

1
＝4，解得 c＝2± 3  

又－1＜ac＜1，故 c＝2－ 3  

∵ a＋b＋
c

1
＝0，故解得 b＝－3－ 3  

因此＊＝b＋
b

1
＝

6

35－21－
。 
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F. 如右圖的棋盤路徑，要由 A 點走捷徑到 B 點。若有通過 P 點，則在 P 

點必須轉彎。則共有     ○31○32○33 種走法。 

答案：155 

解析：“（隨便走）－（過 P 點不轉彎）”即可，即過 P 不轉彎必為直走或橫走 

如圖 ( )一，直走的方法有 
!2!4

!6
×1＝15 種 

如圖 ( )二，橫走的方法有 
!3!3

!6
×

!1!1

!2
＝40 種  

故所求為 
!4!6

!10
－15－40＝155（種）。 

G. 若 f（x），g（x）是二次多項式函數，已知 f（x）在 x＝k 時有最大值，且 f（k）＝13， 

 f（－k）＝－23，g（k）＝49，g（－k）＝7。又 f（x）＋g（x）＝2x
2＋13x＋5。 

則 f（x）－ g（x）＝          ○34○35 x
2－○36 x＋○37 。 

答案：－4x
2－1x＋3 

解析：因為 f（x）在 x＝k 時有最大值 13，可設 f（x）＝－a（x－k）2＋13 

由 f（－k）＝－23 得 ak
2＝9，又 f（x）＋g（x）＝2x

2＋13x＋5 

令 x＝k，由 f（k）＝13，g（k）＝49 可得 2k
2＋13k＋5＝62 

由 f（－k）＝－23，g（－k）＝7 可得 2k
2－13k＋5＝－16 

兩式解得 k＝3，因此 a＝1 

故得 f（x）＝－（x－3）2＋13＝－x
2＋6x＋4 

∴ g（x）＝3x
2＋7x＋1 

故 f（x）－g（x）＝－4x
2－1x＋3。 

H. 正四面體 O－ABC，邊長為 1，P 點為 AB 中點，Q 點在OB上且OQ：QB＝2：1，R 點在

OC 上且OR： RC ＝1：3，則

PQ‧

PR ＝

    

○38

○39○40
。（化為最簡分數） 

答案：
24

5
 

解析：全部化成 

OA ，

OB ，

OC  

PQ ‧

PR ＝（

PB ＋

BQ ）‧（


PA ＋

AO ＋

OR ） 

＝ 






 
BOAB

3

1

2

1
＋ ‧ 







 
COAOBA

4

1

2

1
＋＋  

＝ 














 
OBOAOB

3

1

2

1
－－ ‧ 















 
OCOAOBOA

4

1

2

1
＋－－  

＝ 






 
AOOB

2

1

6

1
－ ‧ 







 
COOBOA

4

1

2

1

2

1
＋－－  

＝

OBOBOAOAOBOA ‧－‧＋‧－

12

1

4

1

12

1
 


COOACOOBOBOA ‧－‧＋‧＋

8

1

24

1

4

1
 

利用 

OA ‧

OB ＝

OA ‧

OC ＝

OB ‧

OC ＝1×1×cos 60°＝

2

1
 

以及 

OA ‧

OA ＝

OB ‧

OB ＝

OC ‧

OC ＝1 

得 

PQ ‧

PR ＝

24

5
。 

圖 ( )一  

 

圖 ( )二  
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可能用到的參考公式及數值 

 1.  首項為 a 且公差為 d 的等差數列前 n 項之和為 Sn＝
2

12 ））－（＋（ dnan
 

首項為 a 且公比為 r 的等比數列前 n 項之和為 Sn＝
r

ra n

－

）－（

1

1
，r \＝1 

 2.  三角函數的和角公式：sin（A＋B）＝sin A cos B＋cos A sin B 

cos（A＋B）＝cos A cos B－sin A sin B 

tan（A＋B）＝
BA

BA

tantan1

tantan

－

＋
 

 3.  三角函數的二倍角公式：sin 2θ ＝2 sinθ cosθ  

cos 2θ ＝cos
2θ －sin

2θ ＝1－2 sin
2θ ＝2 cos

2θ －1 

tan 2θ ＝
θ

θ
2tan1

tan2

－
 

 4.  三角函數的半角公式：sin
2

θ
＝

2

cos1 θ－
  

cos
2

θ
＝

2

cos1 θ＋
  

tan
2

θ
＝

θ

θ

cos1

cos1

＋

－
  

 5.  △ABC 的正弦定理：
A

a

sin
＝

B

b

sin
＝

C

c

sin
＝2R（R 為△ABC 外接圓半徑） 

△ABC 的餘弦定理：c
2＝a

2＋b
2－2ab cos C 

 6.  一維數據 X：x1，x2，… …，xn，算術平均數 1 2

1

1 1
( )

n

X n i

i

x x x x
n n




       

標準差 2

1

1
( )

n

X i X

i

x
n

 


  ＝ 2 2

1

1 n

i X

i

x n
n




  
  

  
  

 7.  二維數據（X , Y）：（x1 , y1），（x2 , y2），… …，（xn , yn） 

相關係數 r（X,Y）＝
1

n

i X i Y

i

X Y

x y

n

 

 


 （ ）（ ）

 

迴歸直線（最適合直線）方程式為 , ( )Y
Y X Y X

X

y r x


 


  （ ）  

 8.  參考數值： 2    1.414， 3    1.732， 5    2.236， 6    2.449，   3.142 

 9.  對數值：log10 2   0.3010，log10 3   0.4771，log10 5   0.6990，log10 7   0.8451 

 


